66 □本报综合报道

昨天上午,上海市十五届人大三次会议闭墓后,市政府在世博中心举行记者招待会。上海市市长应勇与中外 记者见面,并回答中外媒体的提问。

#### "

# 上海市人民政府昨举行记者招待会

# 切实保障城市主副食品量足价稳

(上接 A2)

猜

#### 支持和鼓励更多科创企业上市

中央广播电视总台: 去年在上交所设立了科创板 并试点注册制,现在运行情况如何?上海将如何培育 更多优质上市资源,把科创优势转化成产业优势?

应勇:在上交所设立科创板并试点注册制,是以 习近平同志为核心的党中央推动实体经济、科技创新 和现代金融融合发展的一项重要战略举措。要把科创 板建设成为全国科创企业服务的重要投融资平台,着 力培育一大批优质的上市资源,着力形成多层次、多 元化的金融服务体系,着力优化科创环境、金融发展 环境和法治环境。

我们全力支持、全面配合中国证监会和上交所做 好相关工作,制定并实施促进科创企业发展的"浦江 之光"行动。目前,上海地区有13家企业成功上市, 融资额达到 150 亿元

下一步, 我们要根据习近平总书记考察上海时对 科创板建设提出的要求,抓好落实,进一步发挥科创 板的示范效应、集聚效应和规模效应, 支持和鼓励更 多科创企业上市,加快科创优势转化为发展优势、产 **业优势**。

#### 增就业稳物价,持续发力保障民生

东方卫视: 2020 年是"十三五"规划的收官之 年,也是我国全面建成小康社会之年。今年在民生保 障方面,上海市民可以有一些怎样的期待?

应勇:上海要在更高水平上全面建成小康社会, 要体现在更多的保障和改善民生上。人民群众对美好 生活的向往就是我们的奋斗目标,这是政府工作不懈 的追求。今年还要聚焦民生重点、群众关切,持续用 力。民生工作要做的很多,这里我想就今年我们特别 要关注的几件事重点说一下。

就业是最大的民生,有就业就有稳定的收入。 年我们确定的新增就业岗位目标与去年一样,新增 50万个。在实际工作当中,要力争完成得更好。对 出现的零就业家庭要发现一户援助一户, 确保动态清

还有物价, 小小菜篮子装的是大民生。物价不仅 是经济指标, 更是重要的民生指标。上海作为经济中 心城市和超大城市, 主副食品供应是充足的、有保障 的。我们注意到,去年以来猪肉等食品价格上涨过 也采取了有力的措施,效果也是明显的。我在政 府工作报告里强调, 我们要落实菜篮子的市长、区长 负责制, 切实保障城市主副食品供应量足价稳、优质 安全、便利惠民, 切实保障人民群众特别是困难群众 的基本生活。这两个"切实保障"要抓好落实。 "老小旧远"仍然是民生的重要着力点,这方面

政府工作报告都提出了明确的要求。重点讲一下旧 改,去年上海完成了二级成片以下旧里55.3万平方 米、2.9 万户的旧区改造,今年还要完成55 万平方 米、2.8 万户的旧区改造。此外,还要大力推进旧住 宅的综合改造, 要引导和支持多层建筑加装电梯。

#### 让"特斯拉速度"成为上海政府服务常态

凤凰卫视:去年10月,世界银行公布了《2020 年营商环境报告》,中国排名又提升了15位。上海作 为其中的样板城市之一, 今年又推出了一系列措施, 这些措施有什么优势或者亮点?

应勇:好的营商环境就像阳光、空气和水,企业 发展须臾不可或缺。习近平总书记明确要求上海要瞄 准最高标准、最好水平,建设国际一流营商环境。我 们也连续3年在开局之际突出抓优化营商环境,助力 中国营商环境的国际排名持续提升。

今年元旦后的第一个工作日, 市委、市政府就召 开了全市优化营商环境的推进大会,推出了优化营商 环境 3.0 方案。我们不仅对标世行的评估指标,还认 真借鉴国内外先进的政务服务理念和经验,推出了 32 大项 200 小项的改革举措。

优化营商环境,政府就要当好服务企业的"店小 不能"店大欺客", 要体现服务本质属性, 做到 有呼必应、无事不扰,以充分激活社会活力、市场活 力和微观主体的活力。



上海市人民政府记者招待会受到记者广泛关注

日前,上海特斯拉超级工厂做到当年开工建设、 当年建成投产、当年销售交付,彰显了"特斯拉速 度"。要通过进一步优化营商环境,努力使"特斯拉 速度"成为上海政府服务的常态。

#### 到政府办事像"网购"一样方便

中央广播电视总台央广,上海"一网通办"上线一 年多以来给上海企业和市民办事带来很多方便。今年, 上海在这一方面是否有进一步突破和创新的举措?

应勇:全面推进"一网通办"是优化营商环境的 -项核心措施, 也是政府服务群众、服务企业的一个 "金刚钻"和"金招牌"。去年,市委、市政府围绕政 务服务"进一网、能通办",提出了"双减半双一百 的工作目标,均实现超额完成。

今年深入推进"一网通办", 重点还是要围绕 "高效办成一件事",对业务部门的业务流程进行革命 性再造,对跨部门、跨层级、跨区域的办事流程进行 系统性重构, 要把各部门利益的单个事集成为为群 为企业服务的一件事。比如,这些年世行有一个 考核指标:建筑施工许可。建筑施工许可涉及到政府 的各个部门,分别有土地规划、图纸审核、环保绿化 等众多部门。但对企业而言,就是建筑施工许可这-件事。上海经过两年多努力,对业务流程和办事流程 再造和重构, 使这项世行评估指标大幅提升。

在深化数据的互联和共享方面,今年提出了"三 个应": 部门信息系统上云要"应迁尽迁", 部门的外 网和内部信息系统要"应并尽并",公共数据要"应 归尽归"。为此,提了"两个一律"的要求:凡是政 府核发的材料,可以提供电子印章的材料,企业和群 众一律免交相关的纸质材料。

推动一网办、一窗办、一次办。此外, 还要努力 做到逐步让公民和企业到政府办事像"网购"一样方

#### 打造苏州河两岸公共空间"生活秀带"

东方网: 苏州河两岸今年底要实现 42 公里公共 空间的贯通开放,这一目标能否按时实现,届时将如 何尽最大可能留出公共活动空间以满足市民亲水的雲

应勇:推动一江一河两岸公共空间的贯通开放, 实现还水于民,还岸线于民,还景观于民,这是人民 的呼声, 也是政府的愿望。黄浦江 45 公里公共岸线 贯通以来,公共空间品质不断提升,全市人民群众反 响热烈。特别是习近平总书记在今年的新年贺词里还 专门提到,黄浦江两岸物阜民丰、流光溢彩,这是对 我们极大的褒奖和鞭策。

今年的重头戏, 是实现从外白渡桥到外环线苏州 河 42 公里公共岸线的基本贯通。这段岸线和黄浦江 岸线有所不同,它贯穿市区,岸线沿线还有不少单位

和小区,希望这项工作能够得到社会和群众更多的理解 和支持。做好贯通工作,我们要统筹考虑苏州河的防汛 和航运等功能。政府既要打造更多的亲水平台和空间, 也要注重把苏州河岸线与纵深更多的绿地、公园和文创 园区等连接起来,希望能够打造成一个集生活空间、生 态空间和景观空间于一体的"生活秀带"。

## 坚持"留改拆"并举,留住城市记忆

文汇报:1个月前,上海大歌剧院正式开工建设。 目前,上海公共文化设施的推进情况如何?上海在保护 历史文化遗存方面又有哪些特色做法?

应勇: 文化是城市重要的软实力,需要有形设施的 硬支撑。作为现代化的国际大都市,上海不仅需要许多 大众化的公共文化设施,还需要一批有标识度、有影响 力的高品质文化设施。这些年,市委、市政府对文化设 施的投入不少,建设力度是大的。

近年来,上交音乐厅、上音歌剧院、国际舞蹈中 程十发美术馆等相继建成投入使用,上海大歌剧 院、世博文化公园和上海博物馆东馆、上海图书馆东 馆、少儿图书馆新馆等相继开工建设。我们要加快建 设, 使更多公共文化设施尽快建成、尽早向社会开放, 让人民群众享受高质量的文化生活。

历史风貌是城市独特的印记, 我们一直提倡要让历 史建筑可以阅读。历史老建筑见证了城市历史,镌刻了城 市记忆,延续了城市文脉。我们要倍加珍惜,加强保护。

近年来,我们坚持"留改拆"并举,把保留和保护 放在前面,在加快推进旧区改造的同时,把中心城区里 弄房屋、街坊"肌理"保留保护下来,留住城市记忆。

## 推进城市治理现代化,抓好"一网统管

上海人民广播电台:上海正在推行城市运行"一网 统管",在城市治理现代化过程中, "一网统管"将会 发挥什么作用?

应勇:提高城市治理的现代化水平,努力走出一 符合超大城市特点与规律的社会治理新路,这是习近平 总书记对上海提出的明确要求。我们坚决贯彻落实总书 记的重要指示,坚持"人民城市人民建,人民城市为人 民"。坚持用一流的治理铸就一流的城市。敬畏城市, 善待城市生命体,用绣花一样的精细来管理城市,不断 提高社会主义现代化国际大都市的治理能力和水平。

城市"一网统管"是提高城市治理能力现代化的 "牛鼻子"。去年,上海政府坚持科学化、法治化、智能 化,启动了城市运营平台系统建设,朝着"一屏观天 下,一网管全程"的目标,迈出了第一步。今年,我们 要围绕"高效处置一件事"这个核心,深化城市运营 一网统管"的平台系统建设,构建市、区、街镇三级 平台,增强观察、管理、预防、处置四大功能,提高快 速发现、快速反应、快速处置的能力和合力, 努力让上 海城市更有序、更安全、更干净。